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                                                                               Кто хочет понять поэта, 
                                                                               Должен вступить в его область.

                                                                                                       Вольфганг Гёте

На стихи М. Петрова создано много песен. В первом томе его собрания сочинений они выделены в отдельную группу, всего их восемнадцать. Эти песни популярны в народе в течение нескольких десятилетий.  В чем же секрет популярности песен М. Петрова? Литературовед Ф.К. Ермаков справедливо отмечает: «Особенностью всей лирики М. Петрова можно счи​тать глубокую связь с устно-поэтическим творчеством народа»
. В его мо​нографии наглядно показана эта связь на уровне стихосложения и поэти​ческого синтаксиса.

Мы попытаемся рассмотреть поэтику песенных стихов М. Петрова в сравнении с народными песнями через характеристику лирического героя, а также через выявление семантики некоторых образов, имеющих функцио​нальную значимость в песенной лирике поэта.

Первое, что обращает на себя внимание в песенных текстах М. Петро​ва, – это высокий дух оптимизма, радости, счастья. Утверждается мысль, что вокруг лирического героя жизнь прекрасна и будет таковой всегда. Наглядный пример – текст песни «Укно улын» («Под окошком»), своеобразный гимн деревенской идиллии, совершенству и гармонии окружающего мира. Картина сельской жизни передана через образы «ӝужась льöмпу сяська» («расцветающая черемуха»), «кырӟась уӵы» («поющий соловей»), «шуныт тöл» («теплый ветер»), «сяськалэн зыныз» («аромат цветов»), «сайкась гурт» («просыпающаяся деревня»).
Они взаимосвязаны цепочкой: одно побуждает или дополняет другое, усиливая чувство радости и ощущение прекрасного. В созданной поэтом картине нет ничего, мешающего красоте. И взгляд лирического героя концентрируется только на возвышенном. Образ праздничного деревенского утра является,  на наш взгляд, глубоко символичным. Это «утро» всего народа, края,  страны.  «Утро»  прекрасного наступающего «дня» народа. Лирический герой убежден, что такое будущее непременно наступит.

Для  лирических героев песен поэта любовь –  это радость и счастье.
	Тодӥсько, мусое, тодӥсько, 

Тон учкод яратӥсь синъёсын...

Мынам сюлмам  гажан  ӝужаз, Дыр вуиз ке, яратэмме верало.


	Знаю, милый, знаю,

Ты посмотришь влюбленными глазами
.
                    «Уй тылъёс («Ночные огни»)

В моем сердце любовь зародилась, 

Время придет, и я откроюсь.

                     «Учы вераз» («Соловей сказал»)


Пессимистические чувства по М. Петрову – не удел высокой поэзии. Внутренняя сущность лирического героя, его мысли и чувства совпадают с ценностной ориентацией и приоритетами господствующей идеологии.

Лирического героя М. Петрова с полной убежденностью можно оха​рактеризовать как жадно познающего окружающий мир, открытого в своих чувствах. Подтверждение этому – наличие в текстах песен большого коли​чества глагольных форм, содержательно направленных на восприятие окру​жающей действительности и показывающих активные действия лирическо​го героя. Наиболее яркие в этом отношении песни «Арама кузя» («Вдоль рощи»), «Ой, шулдыр, туж шулдыр» («Ой, весело, весело»), «Витён» («Ожи​дание»), «Яратон» («Любовь»).

Текст песни «Ой, шулдыр, туж шулдыр» представляет собой цепочный ряд строф, поочередно перечисляющих действия героя, появившиеся чув​ства, затем снова его действия:
	Вазь ӵукна султӥ но, 

Возь вылэ  васьки но

      Возь выл  но шулдырлэсь,

      Сяськалэсь мон öй ӵыд. 

Кусоме кути но...
	Рано утром я встал, 

На луга я спустился,
      Я не мог нарадоваться 

       Красоте лугов, цветов. 

Я взял косу...


Приведем отрывок из песни «Яратон»:

	Возь кузя но васькыса, мон 

Возь шулдырлы паймем вал, –

Возь шулдыр но вылымтэ со,

Яратон сыӵе вылэм.

Турлы сяська адӟыса, мон

           Инвожолы паймем вал...
	Я ходил по лугам, 
Удивляясь красоте лугов, 
Не красота лугов это, 
Это любовь такова.

Я увидел множество цветов, 
Был удивлен цветку инвожо...


Выражения «...васькыса ...паймем вал», «...адӟыса ...паймем вал», «...ӵуж уӵылы ...паймем вал» («...пошёл ...был удивлен», «...увидел ...был удивлен», «...соловью ...был удивлен») глубоко раскрывают внутреннее состояние ли​рического героя, который испытывает радость, восторг от увиденного, ус​лышанного, то есть герой видит и слышит только прекрасные картины природы. Заключительная строфа песни  подводит  к тому, что радость героя вызвана тем, что и окружающая природа и дарованная ему жизнь прекрасны.

Вышеперечисленные приемы изображения душевного состояния лири​ческого героя через перечисление его действий восприняты М. Петровым из народной поэзии. Этот прием в народной песне весьма популярен и является более архаичной формой выражения внутреннего мира героя, ибо чувства лирического героя выражены в простой, понятной форме, напря​мую, без опосредованных метафорически-иносказательных образов. Более того, перечисленные глагольные формы указывают на сенсорное восприя​тие мира, то есть в познании мира наиболее активно участвуют чувства, а не представления и понятия, поэтому в приведенных текстах превалирует эмоционально-экспрессивный стиль изложения.
Далее обратим внимание на особенности изображения пространства в песнях М. Петрова. Оно расширяется перед лирическим героем из одной точки. Герой обретается не в замкнутом пространстве, он идет вперед, его манит мир, он ему интересен, герой радуется ему. Его пространственное окружение – цветущие луга, поля, леса, деревни.  Это земное пространство, населенное счастливыми людьми. В народной песне подобный способ изображения пространства широко используется в обрядовых песнях прощального содержания. Однако отметим различие в семантике простран​ственных отношений. У М. Петрова пространство ограничено земным ок​ружением лирического героя, в народной песне пространство многомерно, то есть представлено не только земное, но и неземное, чувственно-представимое и переживаемое.

Интересен в песенной лирике поэта образ открытого окна, который несет большую семантическую нагрузку. Во многих случаях лирическим героям мир видится из открытого окна. Возможно, это символизирует открытость героев для восприятия окружающего мира. Они открывают окно как любящие, стремящиеся любить, быть рядом с любимыми. Отрытое окно – это окно в мир любви, в  волшебный  мир природы, которая дарит и пение птиц, и цветущий сад.
	Ой, туннэ но уг лу кöлэме, 
Ой, усьто мон, усьто укноме…

Ой, усьтӥ мон, усьтӥ укноме, 
Тöлӟыло улмопу сяськаос...


	Я и сегодня не могу уснуть, 
Я открою, открою окно...

            «Уй тылъёс» («Ночные огни»)
Открою окно я, открою окно, 
Осыпается яблони цвет...

         «Мон усьтй укноме» («Я открыла 

         окно»)
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